

十九大特刊

乡村振兴：饭碗牢牢端在自己手中

本报记者 刘 峤 徐元锋 孙 振 方 敏 程远州



农村稳则天下安，农业兴则基础牢，农民富则国家盛。习近平总书记在十九大报告中，就“三农”工作提出很多新概念、新表述，并首次提出实施乡村振兴战略。

推进农业农村现代化

习近平强调，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥说：“十九大报告提出实施乡村振兴战略，很好地继承了党对‘三农’问题一以贯之的重视并进行了创新发展，有利于形成城镇化与城镇化双轮驱动。”他说，坚持农业农

村优先发展，向社会各界释放了一个信号：资源要素配置要继续向“三农”倾斜，补短板、强弱项，“三农”事业大有可为。

浙江宁波奉化区滕头村党委书记傅平均说：“乡村振兴战略为今后农村发展指明了方向与目标，为做好农村工作提供了强大动力。”云南大理双廊景区管委会常务副主任施国东说：“总书记的报告就是基层问题的‘药方’，报告提出乡村振兴战略，要求促进农村一二三产业融合发展，让我们非常振奋，坚定了信心。”

2015年，习近平在考察大理时提出，要让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。为了总书记的嘱托，大理展开环境整治行动。在双廊，一系列工程性措施正在推进。同时，双廊拉长旅游战线，实施山海互动战略，让“游客上山、山货下山”。

施国东说：“推动旅游转型升级、实现农业和旅游的融合发展，双廊一定能实现乡村振兴，让旅游业惠及农民。”

延长30年吃下定心丸

习近平在报告中提出，要坚持农业农村优先发展，巩固和完善农村基本经营制度，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长30年。

中国社会科学院农村发展研究所研究员党国英认为，土地使用权期限是一个关于土

地利用的基础性问题，不仅事关土地利用效率，更影响国民基本行为，并且具有定海神针般的稳定作用。

李国祥指出，十九大报告明确提出“第二轮土地承包到期后再延长30年”，给广大农民、农业经营主体和农业投资者吃下了一颗长效定心丸，对中国“三农”事业发展具有深远的意义。

湖北省宜昌市秭归县梅家河乡下里坪村农民工郑之绍说，听到总书记说土地承包期再延长30年，心里特别高兴。“农村政策保持稳定性、连续性，坚定了我们脱贫致富奔小康的信心。”

在安徽省凤阳县小岗村，该村唯一一个流转了全部土地、从事第三产业的“大包干”带头人严金昌说：“总书记说过，小康不小康，关键看老乡。有了中央这个政策，我对流转土地更加放心了。”他说，小岗村发展现代农业、旅游业就有了保障，这下可以甩开膀子搞农家乐、带大家致富了。

自治法治德治相结合

习近平指出，要加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

党国英说，自治包含法治，农村治理也要依循法律。同时，通过道德风尚的树立，通过行为自律机制的建立，让治理社会的成



本降到最低。小岗村党委书记、村委会主任周群之说，有了制度保障和各种政策的出台，基层社会治理才能越来越规范，老百姓的生活才能越来越好。

“乡村可持续发展，归根结底还是人的可持续发展。”南京大学建筑与城市规划学院副

教授罗震东认为，乡村振兴要吸引青年返乡，也需要一批致富带头人。大学毕业后留在小岗村工作的赵玲说：“报告给我们进一步指明了未来发展的方向和目标，描绘了美好的蓝图。我更加有信心干好本职工作，与小岗村全体村民一道，为建设美好小岗而努力奋斗。”



▲近日，参加中国共产党第十九次全国代表大会的代表在会议间隙到北京展览馆参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。图为十九大代表在“蛟龙”号模型前合影。中新社记者 杜 洋摄

▲10月21日，浙江湖州市德清县乾元镇“乡音党课”宣讲师蔡思杰，在镇党史纪念馆带领党员们学习十九大报告。 谢尚国 何竹涛摄

农耕文明的现代化重塑

文 心

我的家乡在皖北淮河南岸，那里是中国地理上“南方”和“北方”的过渡区和交界处，既是传统的鱼米之乡，又是麦薯产地。那里留下了我童年少年时期美好的记忆，在密密的河网游泳捕鱼，在纵横的阡陌上追逐嬉闹是很多像我一样离开故乡、在外地生活人的永远乡愁，因而，对那里发生的变化也始终保持着关注。

今年国庆节，我回到故乡，亲眼见证了那里最新发生的变化，令人欣喜。一是亮堂了。夜幕降临时，不仅各家灯火通明，而且村子里水泥路主干道两旁的路灯也齐刷刷点亮。水泥路主干道是去年借着“村村通”工程的东风建成的，而太阳能路灯则刚刚安装启用还不到两个月，彻底结束了村民雨夜里踏着泥泞，深一脚浅一脚摸索的日子。二是去县城的公交车通了。村里水泥路通了，县城的公交车也看到了商机，开通了多路公交车，村民去县城更方便了。三是用水更安全更便捷了。村子里去年修建了自来水厂，管道铺设到每一家每一户。这样，拧开水龙头，村民就可以用上更干净的水了，并且水费很便宜。

近几年来，村里发生的变化还有很多。比如，村民参与新型农村合作医疗，报销比例不断提高，报销范围不断扩大。再比如，县里实施精准扶贫项目，村里的几户家庭不仅拿到了扶贫款，而且还在相关部门的技术指导下，干起了蘑菇种植。对于这个小村来说，水泥路、路灯、自来水、医保报销、精准扶贫项目等都是其历史上首次出现的“新事物”，彰显着空前的新进步。对这些，村里人一谈起来就乐在心头，喜上眉梢。

小村的这些进步和村民的欣喜之情是当前中国农村发展新局面的写照，也是从一个侧面，对十九大报告中“中国特色社会主义进入新时代”的生动诠释。而进入新时代的农村人有更多新期盼。村民在述说新变化、表达欣喜之情的同时，也提出了新的愿望。比如，期待村里建个运动场和文化活动室，农闲时可以打打篮球、读读书、看看报。比如，期待网线能入户，网费能降低，让家家户户用得到、用得起宽带服务。比如，期待农业科技专家能更多地到村子里、到田间地头来讲课、指导。再比如，期待镇级学校能引进更多县城里的优秀教师给孩子们上课……品尝到改革开放成果的村民充满对更美好的生活的渴望。作为对此的回应，十九大报告审时度势地提出“实施乡村振兴战略”，提出“按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求”，作出了系统部署。可以期待，随着乡村振兴战略的深入实施，中国农村将迎来深刻变革，传统农耕文明将迎来现代化重塑。

红色秋声

为中国的新时代点赞

中国梦是中华民族的梦，更是每个中国人的梦，中国人共同享有出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。

——微博网友“不用怀疑我就是小溪”
吃得苦中苦，方为好干部。

——微博网友“矜持小女孩儿”
“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。” 话语掷地有声，让我们砥砺前行。

——微博网友“请叫我Charles小王子”
你的梦、我的梦、他的梦、每个人的梦，都是中国梦！龙腾虎跃新时代，助力实现中国梦！

——微信公众号“人民日报”网友“温一壶月光下酒”
青年人志存高远，中国梦就不会远；青年人脚踏实地，中国就永远站得稳。新时代，新青

年，新的一天，早安！

——微信公众号“人民日报”网友“RKF”
很激动，为中国的新时代点赞！加油！有感于我们有幸见到一个中国复兴的时代，心潮澎湃！

——微信公众号“人民日报”网友“吴洁蔚-JEVEY NG”
软硬兼施，既划红线，又分享发展机遇，新时代的美好前景正在向我们走来！祝早日完成祖国统一大业！

——侠客岛岛友“王钰鑫”
真的是全方位、各领域追求世界一流水平。纵观中华五千年，也未曾有之。感谢科学家的默默付出。祖国有你们，百姓安心，国人骄傲，中国强大！

——微信公众号“新华社”网友“火凤凰”
拳头必须足够硬，才能让“台独”忌惮。期望在我有生之年，看到祖国统一大业实现！加油吧，我的国！

——侠客岛岛友“观音沟人”
人家在搞“拳击赛”的时候，我们在做接力跑，越来越感觉到“弯道超车”在即。

——侠客岛岛友“康康”
“刹住了许多人认为不可能刹住的歪风”，需要巨大的勇气和魄力，我党过去五年确实做到了，老百姓也真切感受到了。

——侠客岛岛友尚喆



前油召村位于涇阳河畔的国家级定点扶贫县河北省平乡县，是一个只有990户人口的村庄，驻村工作队担负着107户困难群众的扶贫任务。河北邢台市纪委驻村精准扶贫工作队队长孟亚新说：“几天来，我们不断重温习近平总书记报告。大家纷纷表示，要按照十九大所指引的方向，解放思想、攻坚克难，早日摘掉贫困的帽子，共建美丽富裕新家园。”

图为扶贫工作队队员与当地群众一起收看十九大新闻。 许 晨摄